



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 72 (2055)
16 сентября 1992 года.
СРЕДА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 80 коп.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

НОВОСТИ РАЙОНА

Хоть и беден наш Иван...

Хорошо известен у нас в районе общинно-спортивный клуб «Десантник», подготовивший в райцентре не один десяток спортсменов-парашютистов. Появляют его в основном ученики 8-11 классов школ Тарко-Сале. Они не только покоряют с помощью опытных инструкторов высоту, но и совершенствуют себя, учатся дисциплине, собранности, что особенно важно готовящимся к службе в рядах Российской Армии молодым парням.

И вот новость: у ОСК «Десантник» появилась возможность расширить свою деятельность, став авиационно-техническим клубом. В его арсенале будут и свои АН-2. Это стало возможным благодаря содействию райвоенкомата, который заинтересован в том, чтобы клуб готовил будущих десантников. Расширяется и поле деятельности клуба — тренировочную подготовку парашютного вида спорта смогут проходить ребята

не только нашего района, но и других городов и поселков Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого округов, прибыв в Тарко-Сале на двухнедельные сборы.

Стало уже традицией, если позволяет погода, любой праздник в районе оформлять выступлением спортсменов-парашютистов. Воздушное шоу в Уренгое очень понравилось представителям христианской миссии. Удивлялись: «Русские не боятся и на латаных парашютах прыгать».

Если разобраться, гордиться-то нечем. Стоит ли такого риска краснавое зрелище? И все-таки... Хоть и беден наш Иван, но стремления к высоте у него не отнять. Зарубежные гости пошли навстречу, протянув руку помощи. Возможно, скоро клуб станет обладателем парашютов из США, Японии, Италии. Покоряйте небо, ребята, и возвращайтесь на землю!

Соб. инф.

ЧЕЛОВЕК И РЫНОК

Не ждали...

Поистине жизнь полна сюрпризов. Неожиданным для работников ДК «Юбилейный» был и визит в наш райцентр артиста театра и кино Юрия Лукьянова. Но факт есть факт. «Вот он я, прошу любить и жаловать. Буду исполнять старинные и современные романсы», — сказал артист из Екатеринбурга. Цена за билет — 100 рублей.

В самых людных местах были размещены афиши. Реклама сделана. А народ на это никак не прореагировал. То ли материальные ценности на сей день окалились превыше, то ли имя исполнителя песен ничего не говорило. Состоялся всего один концерт. Кстати, зрители, имеющие право на концерт, не нужни было платить и сесть — нашелся спонсор,

МГТ «Глобус». Жаль только времени, потерянного на культурное мероприятие. Пел артист так себе, а играл на гитаре еще хуже. Зря надеялся Юрий Лукьянин сорвать здесь куш, рассчитывая на неизбалованность северного зрителя и отсутствие культурного уровня. И на сибирской земле уважают истинные таланты, умеют ценить прекрасное. Только избави Бог от подделок и всякого рода шарлатанства.

Немало у нас в стране таких гастро-литирующих артистов, несущих своим концертами бездуховность, выставляющих напоказ низкий уровень совкового общества.

А. ВИКТОРОВА.

НЕ ЛИШНЕ УТОЧНИТЬ

Будни и праздники,

или Что нового в КЗоТЕ

НЕЗАДОЛГО ДО КАНИКУЛ ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РФ ПРИНЯЛ ЗАКОН «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В КОДЕКС ЗАКОНОВ О ТРУДЕ РСФСР».

ПО ПОВОДУ ЭТИХ НОВШЕСТВ НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ С. ВОЛОДИНА БЕСЕДУЕТ С РУКОВОДИТЕЛЕМ ГРУППЫ ЭКСПЕРТОВ И КОНСУЛЬТАНТОВ ПОСТОЯННОЙ КОМИССИИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ИНИЦИАТИВЕ И ГРАВОЗАЩИТНОЙ РАБОТЕ СОВЕТА ФНПР, КАНДИДАТОМ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК В. МИРОНОВЫМ:

— Владимир Иванович, изменения в трудовой кодекс внесены, и хотелось бы знать: «выигрывают» или «проигрывают» от этого трудящиеся?

— Это покажет время, хотя кое-что положительное — налицо. Начну с заключения трудового договора. Отныне он с каждым работником будет заключаться только в письменной форме, и теперь

термин «контракт» употребляется как синоним трудового договора. При этом следует иметь в виду, что срочный трудовой договор (контракт) может быть заключен: когда характер и условия работы не позволяют заключить его на неопределенный срок, например, когда работа имеет временный характер; когда заключение срочного трудового договора происходит по инициативе работника; когда на это есть прямое указание в законодательстве. Данный термин является исчерпывающим, поэтому срочные трудовые договоры (контракты), заключенные с нарушением указанных требований, будут признаваться (в силу ст. 5 КЗоТ РФ) недействительными.

Внесены и другие изменения. Если помните, ст. 20 КЗоТ устанавливает ограничения на совместную службу родственников. Теперь они будут распространяться лишь на государственные и муниципальные предприятия. Причины:

отказа в приеме на работу беременной женщины или женщины, имеющей ребенка в возрасте до трех лет, а одинокой матери — ребенка в возрасте до 14 лет (ребенка-инвалида — до 16 лет), должны быть сообщены в письменной форме для обжалования в судебном порядке.

— А есть ли новшества в порядке увольнения работника?

— С введением в действие рассматриваемых изменений работник будет иметь право расторгнуть трудовой договор (контракт), заключенный на неопределенный срок, письменно предупредив об этом администрацию за две недели. Если заявление об увольнении по собственному желанию обусловлено невозможностью трудиться дальше, администрация расторгнет трудовой договор в срок, о котором именно просит работник.

Очень важное нововведение — в ч. 2 ст. 29 КЗоТ: при смене собственника, реорганизации предприятий трудовые отношения не прекращаются, если на этом не настаивает работник. Прежде новые собственники обычно увольняли работников, в первую очередь женщин, имеющих малолетних детей.

— Отнюдь не праздный вопрос о праздниках. Вносились ли по этому поводу изменения?

— В соответствии со ст. 65 КЗоТ РФ

объявлены праздничными днями 1 и 2 января — Новый год, 7 января — Рождество Христово, 8 марта — Международный женский день, 1 и 2 мая — праздники весны и труда, 9 мая — День Победы, 12 июня — День принятия Декларации о государственном суверенитете, 7 ноября — годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. При совпадении выходного и праздничного дней выходной теперь переносится на следующий день, после праздничного.

— А что лично вам не по душе во внесенных изменениях?

— Наступление на права профсоюзных союзов. Из КЗоТ исключили статьи 41 и 79, в которых говорилось о нормировании продолжительности рабочего времени и заработной платы с учетом в этом профсоюзов. Сейчас решение этих важных вопросов отдано государственным структурам. При этом ссылки делаются на то, что профсоюзы освобождаются от не свойственных им функций. Мне лично непонятно, почему опять-таки из «центра» определяется, кто на предприятии должен рассматривать трудовой спор. Можно лишь посоветовать профкомам предприятий «урезанные» права восстанавливать в коллективных договорах, дабы обеспечить дополнительную защиту работника.

«Труд» от 22.08.92.

ЗА
И
ДПМСКА

**НАКОНЕЦ-ГО:
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА
РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ
«СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ»**
**Освещение самых острых
контрэдей в жизни района,
независимость позиции
редакции, доступность
для любого автора,
новости района, ежено-
дневные информационные
обзоры по России и странам
СНГ, аналитические размы-
ления наиболее известных
политиков, документы
власти из первых рук,
еженедельная телепрограмма
— все это в нашей газете.
Подписная цена - 21 рубль
за полгода.**

*Вот ручеек и пробился — интересного цвета, на известную мельницу.
Что это: начальственный зуд или ностальгия по партбилету?
Плюралистическое лукавство или планируемая позиция Совета?
Наивный коммунизм или красно-коричневая угроза?
Решайте сами, уважаемые читатели и депутаты!*

Тюменский областной комитет

ПУРОВСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
РЕЗОЛЮЦИЯ
*Очень требует братья
депутатов
все рубрики на
участие в движение рабочих
31/08/92 г. Глебов*

ПУРОВСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
РЕЗОЛЮЦИЯ

Опубликовать в газете «Северный луч»,
название рубрики — на усмотрение ре-
дакции.

31.08.92.

ГЛЕБОВ.

**Об итогах съезда рабочих и крестьян
области и задачи по развитию
рабочего и крестьянского движения**

ВЫПИСКА ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ II ПЛЕНАРУМА ТЮМЕНСКОГО ОБКОМА
РКРП! ОТ 12 ИЮЛЯ 1992 ГОДА

6. Принять обращение обкома РКРП к народным депутатам сельских, поселковых, районных, городских, областных советов народных депутатов, народным депутатам РСФСР от Тюменской области в связи с итогами областного съезда рабочих и крестьян, и направить в областной, городские, районные советы народных депутатов, средства массовой информации.

Секретарь обкома РКРП
А. ЧЕРЕПАНОВ.

**За политику и экономику в интересах
людей труда**

ОБРАЩЕНИЕ ТЮМЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ К ДЕПУТАТАМ СЕЛЬСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, НАРОДНЫМ ДЕПУТАТАМ РСФСР ОТ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Уважаемые депутаты!

12 июля сего года состоялся Съезд рабочих и крестьян Тюменской области. Съезд состоялся в тот момент, когда наша Отчизна стоит на грани общенациональной катастрофы, называемой политикой нынешнего российского руководства и прежде всего Президента и Правительства. Экономическая и политическая реформы, проводимые под откровенную диктовку международного капитала все более явственно приобретают антинациональный, антигосударственный, антинародный характер.

Съезд рабочих и крестьян, делегатами которого стали 137 человек от 9 го-

родов и 14 районов области, принял пакет документов, направленных на выход области из экономического тупика, куда ее завели нынешние реформаторы.

Однако на съезд рабочих и крестьян не явился ни один представитель администрации области, хотя о предстоящем съезде все население было извещено практически по всем областным средствам массовой информации.

На наш взгляд, этот факт показывает, что интересы рабочих и крестьян глубоко чужды нынешнему областному руководству, хотя оно содержитя на средства налогоплательщиков, т. е. тех же рабочих и крестьян, съезд которых так

откровенно проигнорировала областная администрация.

Жизнь показывает, что силы, заподлицу власть на волне демагогических обещаний, не только лишают трудящихся собственности, превращают их в не имущих наемных работников, но даже не желают их высушивать, когда те пытаются найти выход из создавшегося экономического и политического кризиса.

Мы, участники Пленума обкома РКРП, присоединяем свой голос к голосу съезда рабочих и крестьян. Убечь Родину от окончательной гибели, народ от нищеты и геноцида, потомков — от колониального рабства можно только немедленной сменой антинародного курса российского руководства.

Мы призываем вас, уважаемые народные депутаты:

— выразить недоверие антинародному курсу российского руководства,

— принять непосредственное участие и оказать всемерную поддержку в формировании Советов рабочих и крестьян на предприятиях, в совхозах, колхозах, городах и районах области, оказав им не только моральную, но, главное, материальную поддержку (выделение средств из бюджета, предоставление помещений и средств связи и т. п.)

— потребовать от администраций всех уровней, находящихся на территории Тюменской области, всемерной поддержки рабочего движения,

— потребовать от ВС РФ немедленной отмены всех Законов и Указов Президента по насильственной приватизации госсобственности, передачи госпредприятий города и деревни в полное хозяйственное ведение (без права распределения) трудовым коллективам, как это предусмотрено, в частности, законами «О собственности в РСФСР» и «О предприятиях и предпринимательской деятельности»;

ПОЛИТИКА НЕ МЕСТНОГО МАСШТАБА

Размышления на заданную

тему

ВОТ РУЧЕЕК И ПРОБИЛСЯ — ИНТЕРЕСНОГО ЦВЕТА, НА ИЗВЕСТНУЮ МЕЛЬНИЦУ.

Это «Обращение» не опубликовала ни одна областная, ни одна окружная газеты — слишком уж очевиден его цвет. Даже «Тюменская правда», которую в антипатии к РКРП никак не заподозришь («... молодец Тюменская РКРП, что решилась на сильный ход. Но не хочется, чтобы это осталось лишь вариантом единения недовольных, гораздо лучше вариант нормального сплочения и консолидации на пути к выборам 1995 года: есть еще время и для программы, и для трезвого критического анализа») — «Тюменская правда» за 23 июля 1992 года, политический обозреватель Виталий Снисаренко, — так вот, даже эта газета устами того же Снисаренко, анализируя документы II пленума Тюменского обкома РКРП, вопрошает:

«Не кощунство ли утверждать, что ошибки в жизни КПСС были «особенно... в перестроечный период»? Почему и сейчас РКРП говорит не о единых для цивилизации правилах человека, а лишь о «ленинских нормах»?

«Позволяя себе обозначить личную позицию, — воскликнет политический обозреватель «Тюменской правды», — скажу, что в сложившейся нелегкой ситуации выступаю за «парламентское решение» гигантского вороха накопившихся проблем. Нельзя нам идти другим путем, ибо сами же мы во всем виноваты: слишком долго и безропотно шли «строки». Но не надо при этом весьма провокационно вписывать в проект обращения пленума Тюменского обкома РКРП к людям Тюменщины такие слова, что «именно правительство спровоцировало и санкционировало кровавую бойню, устроенную московским ОМОНом 22 июня в Останкино». «Бойня» подразуме-

— приостановить на территории области действие указов Президента и решений Правительства, подрывающих экономику области и ухудшающих положение основной части населения;

Рост социальной напряженности в стране в значительной степени связан с той психологической войной, которую ведет российское руководство против собственного народа. Средства массовой информации стали орудием насаждения только одной, официозной точки зрения. Удушение оппозиционных газет и журналов вызывает протест и возмущение граждан и общественных организаций. Именно Правительство спровоцировало и санкционировало кровавую бойню, устроенную московскими военизированными формированиями 22 июня в Останкино.

Мы призываем вас, уважаемые депутаты:

— потребовать от ВС РФ немедленного проведения парламентского расследования этой расправы и привлечения к ответственности виновных;

— принять решения о ежедневном представлении объединениям, имеющим альтернативные программы вывода страны из кризиса, времени на радио и телевидении для изложения их позиций.

Народные депутаты!

Помните, что вы избрали народом для защиты его интересов. Так защищайтесь! Посмотрите, до какого состояния он доведен не без вашего ли малчаливого согласия?

Весьма вероятно, что другой возможности выполнить свой гражданский долг перед избранным вами народом у вас уже не будет!

Призываю вас определиться, с кем вы? С политиками — переродженцами, рвачами, оборотнями и социальными ловчаками или с трудовым народом?!

Помните, народ дал вам полномочия депутатов, теперь он вправе спросить вас, как вы ставите его интересы.

2 июля 1992 года.
г. Тюмень.

вают трупы, почему же вы не представляете фотографии гор этих трупов?!

Столь же некорректны и весьма серьезные обвинения «что интересы рабочих и крестьян глубоко чужды нынешней областной администрации, а «заполучившие на волне демагогических обещаний политическую власть» силы лишают трудящихся их собственности, превращают их в неимущих наемных работников».

Что ж, и на том Виталию Снисаренко спасибо. Да вот беда, слона-то политический обозреватель в этом «Обращении» и не узрел: программный призыв партии Ивана Песлкова «создание на параллельных структурах власти (Советов) в трудовых коллективах, т. е. практическую установку партии, деятельность которой запрещена известным указом президента. Воссоздав голодозовскую КП РСФСР в виде РКРП, коммунисты приводят в жизнь все те же, набившие оскалом идеи. Как говорится, не мытьем, так катанем.

Уместно, думаем, подчеркнуть, что создание параллельных структур власти «красной строкой» проводилось и в «Слове к народу» — идеологическом манифесте пресловутого ГКЧП, определившего для себя такой ход как легитимную смешанную власть на всех этажах на случай своей победы в государственном перевороте.

Нелишне напомнить здесь и тот факт, что за злостную клевету и обман общественного мнения, против Амилова, Проханова и их соратников из «Советской России» возбуждены уголовные дела. Шутка ли подумать: «события» 22 июня еще не наступили, а в толпе у Останкинского телецентра за сутки вперед уже раздавалась «Советская Россия» со статьей «Сына убили на глазах у матери». Не скоро, видно, переведутся те, для кого все средства хороши — было бы шуму побольше, да страхов посильнее...

(Окончание на стр. 3).

М. САРГИН

Пур-река своеенравная

(Окончание. Начало в №№ 70, 71).

Весной 1934 года я получил задание подыскать в верховьях Айваседупура место для стационарной фактории. В мае, когда кончился сезон пушных заготовок весь груз и имеющихся оленей я направил в Харампур, а сам со своим пастухом, который нас оленей и перевозил груз, Кайлей Гик выехал без переводчика выполнять порученное мне задание. По-ненецки я уже немного разговаривал, так как среди них работал второй год. Не доехав 20 километров, где в настоящее время находится поселок Халесовая, остановились ночевать у одного ненца, которому нашей фамилии была выдана оленина ссуда. Вечером к нам в чум заехал один ненец, приезду которого я удивился, так как он, будучи ярым подкулачником, месяц тому назад был увезен в Обдорск приезжавшими в район представителями округа (фамилия Румянцев — управляющий окружной контролем Госбанка, второго фамилию не запомнил). Узнав у хозяина чума, с какой целью мы приехали, он быстро уехал.

На другой день утром, позавтракав, стали ловить оленей, чтобы поехать к реке. Когда мои олени были уже пойманы и я их запряг, из мелкого соснового болотного леса выезжают одна за другой двенадцать оленевых упряжек во главе с тем ненцем, что был у нас вчера. Подъезжают ко мне, не успел я окончиться, как у меня из чехла, пригороченного к нарте, выпали винтовку, отвязали с нарты маленький железный ящик, в котором возил документы и деньги, и заставили пойти в чум.

Первый вопрос: куда и зачем поехал? Как мог, разъяснил. Людялся невообразимым шум с угрозами в мой адрес. Из их гвалта я уловил: «зачем русские стали притеснять богатых, отбирать у них оленей, не дают нам вдоволь хлеба, нас богатые кормят» и т. п. Вижу, что в этом гвалте мнения расходятся. Некоторые стали говорить, что русские стали давать оленей, это уже говорили те, что получили от нас ссуду. Спор и шум немного затихли, разговор пошел более спокойно. Заявили, что они против открытия здесь фактории (лавки, так они называли факторию), так как будутходить «ту-ано» — катера, шуметь, грязнить воду, будет пропадать рыба и питьаться им будет нечем. Предложили «подарка питимира» — пиши бумагу. Конечно, для меня бумага не оправдание, но все же пришлось писать, под которой они поставили свои «тамги» — подписи. После этого возвратили мне оружие и мы выехали обратно в Харампур.

Долго с нами ехал хозяин гостепримного чума и несколько ненцев, с которыми он успел договориться, чтобы какойнибудь ненавистник Советской власти не пустил вдогонку пурю. Винтовки четырехлинейные и патроны к ним в то время продавались свободно и имелись почти у каждого оленевода. Продавал и я их через свою факторию. Он служил как оружие защиты от волков, которые десятками уносили оленей. Позднее мне Кайля Пик сказал, насколько это верно, что то место куда мы хотели ехать у них «священное», что там шаманы совершают свои обряды и действия.

Объехав Пур на катере, лодках, оленях от истока Айваседупура до Тазовской губы я составил схематическую карту, которую при выезде из района передал райисполку. На карту были нанесены все крупные притоки реки.

Касаясь самобытной жизни пурских ненцев того времени, хотелось бы более подробно остановиться на этом вопросе.

Жилище, чум, — летом из бересты, зимою — из оленевых шкур. Одежда — тот же олений мех. Сукно употреблялось для пошивки летних гусей (верхняя одежда — подобие малицы), а цветное сукно шло на отделку женской одежды —

ягушечь, кисов. Женщины-ненки — хорошие мастерицы, пошитая ими одежда и обувь, отделанная разноцветным сукном и бисером, является настоящим искусством. Хлопчатобумажная ткань использовалась в основном на верхнюю одежду и на рубашки, одеваемые на малицы. Нижней одеждой являлась в основном оленья замша, Гигиена и санитария отсутствовали. Ненцы не знали бани. Умывшись, вместо полотенца пользовались мелкой березовой стружкой. Чтобы не потели ноги, чики (меховые чулки) пересыпались измельченной как мука гнилушкой, которая применялась и как детская присыпка.

Основной пищей, как уже было сказано, являлись рыба и мясо. Мясо и рыба употреблялись как в сыром так и вареном виде. Сырое мясо только что забитого оленя было лучшим кушаньем. Рыба и мясо варились обыкновенно в большом чугунном котле без всякой приправы, кроме соли. Мясо обыкновенно не доваривалось и в таком виде употреблялось в пищу. Из муки у костра или на железной печке выпекались лепешки. Ненцы особенно любили чай. В то время на Север завозили только «кирпичный» чай. Чай пили за низеньким маленьким столом из чашек с блюдцами. После чая обязательно был «сыр» — листовой табак, который клался за нижнюю губу и сверху прикрывался березовой стружкой.

Мужчины были тоже хорошие мастера. Топор и нож, заточенные на одну фаску, весь их инструмент. При помощи топора и ножа ненец сделает нарту, ловушки для зимней ловли зверей, столик, ляльку для ребенка, посуду и другие вещи. Нигде ни одного гвоздя.

Работая в течение двух лет среди ненцев Верхнего Пура, мне особенно запомнилась их честность. В среде их никогда не замечалось воров. Уезжая с зимними на лягушине стойбища или наоборот, они оставляли все свое имущество — амбары в тундре или около речек и никого не трогали, разве что дикий зверь. Да и нам зачастую приходилось оставлять товары в тундре, так как мы часто меняли стоянки, которые находились без всякой охраны и никто их не трогал. Были случаи, когда охотнику, сдавшему пушину, ближе везти муку к своему стойбищу с промежуточного склада и он возьмет столько мешков, сколько ему разрешено.

С каждым охотником заключался договор на сдачу пушину и выдавались в порядке аванса мука, охотбоеприпасы и другие товары. Мы старались обслуживать охотников на местах промысла. К концу пушного сезона все охотники выполнили, а многие перевыполнены, свои договорные обязательства и никто не остался должен.

У ненцев еще существовали свои родовые обычай. Было и многоженство. Некоторые ненцы имели по две жены. Когда спросишь, почему так? Ответ: «Был брат, который, умирая, завещал мне взять его жену». Многоженство было распространено среди богатых ненцев.

Женщина в хозяйстве выполняла самую тяжелую работу и была в то же время забитой и бесправной, но избрана женщин со стороны мужчин не наблюдалось. Даже рожать и то она уходила в отдельный чум. Для детей вместе людьки употреблялись продлование берестяное лукошко. Дети с младенческого возраста привыкали к суровой жизни.

Какой в то время Пурский район был богатый зверем, дичью и рыбой! В весенне время с прилетом уток их можно не утихал ни днем, ни ночью. Круглый год у самого поселка — боровая дичь, зимой — куропатки и зайцы. Пушной зверь: соболь, лисица, песец, белка, горностай, выдра. В летнее время, не имея сетей, ловили на жерлицы щук весом до 10 килограммов и более. Богатые были рыбой и тундровые озера.

Да, в то время это был действитель-

но нетронутый край и то коренное население, которое проживало в районе, естественно не могло освоить эти богатства.

Если в настоящее время транспортная связь с этим отдаленным районом не является проблемой, то в то время мы имели возможность получить почту 1-2 раза в год. Радиосвязь с районом была установлена через два года после его организации.

Хотя после выборов в Советы прошло немногим более года, но в жизни населения чувствовались большие изменения. Беднейшие ненцы-кочевники ощущали помощь Советской власти. Это стало возможно благодаря большой, кропотливой разыскательной работе, зачастую связанной с риском для жизни.

Окончательный удар по кулацко-шаманскому засилью был нанесен в 1934 году, когда они открыто выступили против Советской власти. Организаторы убийств советских и партийных работни-

ков и их непосредственные исполнители были пойманы и преданы суду.

Прошло сорок лет. Но кто из нас знал тогда, что в недрах Пурского района хранятся несметные богатства. Пурский район превращается в индустриальный район, район высокой техники и культуры. Недалеко то время, когда над Пуром прозвучат гудки тепловозов, тундру пересекут цепи газонефтепроводов и линии высоковольтных передач. Тысячи вышек взметнутся в небо, и сеть дорог с бетонным покрытием опутают тундру. Недалеко то время, когда Тарко-Сале и Уренгой будут городами на территории района вырастут десятки новых поселков.

Все о чем, когда-то мы рассказывали ненцам-кочевникам воплощается в жизнь. Те, кому в то время было 35-40 лет, не увидели расцвета района, но их дети и внуки принимают активное участие в строительстве новой жизни, коммунистического будущего.

21. 03. 1974 г.

Мнение журналиста

Воспоминания 18-летней давности. Эти строки — уже исторический материал. И кстати — не о самом лучшем периоде в жизни коренного населения. Мы намеренно не изменили ни слова в материале М. К. Саргина, чтобы сохранить дух того времени. Это сегодня у нас появилась возможность трезво оценить события, произошедшие 60 лет назад, сегодня, отдавшие идеологическую шелуху от зерен, можем быть объективными. Но всего несколько лет назад... Чем жили, как жили?

«Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, будучи на Кубе, в своем выступлении упомянул...», или.., «дети и внуки принимают активное участие в строительстве новой жизни, коммунистического общества».

Очень знакомо. И моя рука когда-то выводила подобные строки. Верили, что идем самым совершенным путем, и в нее — «самую родную и единственную» коммунистическую партию. И не только автор этих воспоминаний и лично я среди своей верой в миф о коммунистическом светлом. Не менее грешны те, кто сознательно закрывал глаза народа на правду, кто не допускал ни малейшего вольнодумия, не давал ни глотка свободы.

Мы лично не знакомы с автором. Но организатор нашего района, судя по его воспоминаниям, человек волевой, целе-

направленный. Вглядитесь в фотографию: очень мужественное лицо, суровый взгляд. Делал ли он добре дело, высыживаясь на берегу Пура, со своей миссией создания новой жизни, нарушая гармоничность и целостность этого края? Лишь я не могу ответить на этот вопрос однозначно.

Многое сделано все-таки не так. Насилие, физическое или идеологическое, не могло дать ростков добра. И саботажники-ненцы не из голого упрямства заявляли о своей неприязни к русским, предвидя в этих изменениях посягательство на их уклад жизни. Благо ли несла Советская власть в лице первого десанта, прибывшего строить новую жизнь? Никто нам не ответит лучше на этот вопрос, чем тундровый ненец, чьи жизненные интересы очень тесно переплетены с государственными интересами в этом крае. Чем интенсивнее добыча нефти и газа, тем труднее живется коренному населению, меньше жизненно-потребительство, меньше зверя в тундре, рыбы в озерах и реках. На это ли были направлены усилия первооткрывателей?

Время — строгий судья. У каждого читателя есть право на свой вывод. Чем интересна эта публикация сегодня — она даже глубоко равнодушных заставляет задуматься о необратимости процессов в стране.

А. ВОЗНЯКОВА.

ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА

ДОРОГИЕ ГАРДОСАЛНЫ!

20 сентября 1992 г. жители нашего поселка будут отмечать 60-летие образования Пурского района.

Приглашаем всех принять активное участие в подготовке и проведении этого праздника.

Призывают 18-19 сентября провести уборку территории около наших домов.

Оргкомитет праздника

К сведению предприятий, частных лиц: на основании постановления администрации Пурского района № 19 от 8 июня 1992 года закрываются следующие предприятия (находящиеся в п. Тарко-Сале):

- малое предприятие «Тара»;
- смешанное товарищество «Январь»;

Зам. главы администрации

В. Исупов.

Продать собак, нечисть родную, песьес, в районе бывшего города, коричневого цвета. Внешнего просим вернуть за вознаграждение по адресу: г. Ненецкая, 3 кв. 2, Силиховский.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции

* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений.

Редактор Георгий Мерзносов

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:
626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская, д 20

редактор, зам. редактора — 2-17-95
отдел социально-экономических
вопросов и типографии — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95
отдел писем — 2-14-07,

* Высокая печать. Объем 1 печ
лист формата А-3
* Заказ — 1178
* Тираж — 1655
* Пурская типография
Тюменского упроплитографизата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

„Северный луч“ —
общественно-политическая
газета.
Учредитель — Совет
народных депутатов
Пурского района
Издатель — администрация района.